

Евгений КАЗЕНКИН

■ На Петербургском экономическом форуме Президент России дал ясно понять, что играть в ядерные и прочие опасные игры с нами не стоит.

ЧЕРНЫМ ПО БЕЛОМУ НАПИСАНО

Перед встречей был концерт.

- Время уже позднее, у нас хорошее настроение - не будем друг друга мучить: позволим каждому из нас взять до второй октавы, как говорят специалисты. Это для теноров очень хороший показатель, - позволим хорошо выступить друг другу и пойдемте отдохнуть, - предложил президент.

Отдохнуть не получилось.

«Путин произвел впечатление: собран, спокоен, уверен» - иностранные главы четырнадцати информационных агентств были впечатлены тем, как Путин «отвечал на неприятные вопросы» до глубокой ночи. «Можно было спрашивать обо всем!»

В итоге больше говорили не об экономике, а о глобальной политике и крупных мировых конфликтах. На следующий день на пленарном заседании Владимир Путин тоже отвечал на вопросы - уже своих коллег и глав делегаций из других стран. «СВ» объединило ответы двух дней, так как они касались одних и тех же тем.

ИСХОДИМ ИЗ РЕАЛИЙ

Очень много спрашивали об Украине.

- Ваша армия идет за пределы четырех областей, которые Москва считает своими. Куда может дойти ваша армия?

- Я уже много раз говорил, что считаю русский и украинский народ одним народом на самом деле. В этом смысле вся Украина наша. Но мы исходим из реалий, которые складываются. Безусловно, есть люди, и их немало в соседней стране, которые стремятся к обеспечению своего суверенитета, независимости. Ну и дай бог здоровья. Мы, кстати говоря, никогда не подвергали сомнению их право - право украинского народа на

Владимир ПУТИН:

ГДЕ СТУПАЕТ НОГА РУССКОГО СОЛДАТА, ТО НАШЕ

Как показывает практика, Президент России словами не бросается.

независимость и суверенитет.

Президент напомнил, на каком основании Украина стала суверенной:

- Они были изложены в Декларации о независимости Украины от 1991 года, где ясно, черным по белому написано, что Украина - внеблоковое, неядерное, нейтральное государство. Неплохо бы вернуться к этим основополагающим ценностям.

Вспомнил и о начале военных действий:

- Когда конфликт уже приобрел острый, горячий характер, предложили тогдашнему украинскому руководству прекратить немедленно всякие конфликты, вывести свои войска с тех территорий, люди на которых не хотят жить в составе Украины, на которой происходят антигосударственные и антиконституционные перевороты, а хотят жить или самостоятельно, или в составе Российской Федерации. Они отказались.

ЕВРОПА ХОТЕЛА ПОЖИВИТЬСЯ

- Происходит определенная логика боевых действий, и войска оказываются на разных территориях. Знаете, у нас есть такая старинная... это не поговорка, не притча - а старинное правило: там, где ступает нога русского солдата, то наше, - при этих словах Владимира Путина у некоторых европейских редакторов перекосило лица.

Российский лидер решил немного снять напряжение в зале:

- Не хочу, чтобы это выглядело так милитаристски. Мы предлагали на каждом этапе тем, с кем мы были в контакте на Украине, остановиться и говорили: давайте сейчас лучше договариваться. Свидетелями этого являются действующие политические деятели из других стран, которые, слава богу, живы-здоровы. Но когда мы что-то предлагали,



они из Москвы уезжали в Киев, а потом говорили: нам заявляют, что мы агенты Кремля - мы все, умываем руки, больше ввязываться в это не будем. То есть каждый раз мы слышали: нет, нет, нет. А мы говорили: ну давайте, давайте, хуже будет. Нет.

А почему?

- А потому что вот те, кто руководствуется старыми, колониальными принципами, прежде всего в Европе, думали, что легко поживятся за счет России. Сейчас они ее раздавят, разрушат, уничтожат и получат какие-то дивиденды с этого.

За тем и приехал бывший премьер-министр Джонсон на Украину, все остановил.

- А договоренность была уже на столе: в ходе стамбульских переговоров мы достигли практически консенсуса почти по всем вопросам. Я го-

тов был тогда уже встречаться и с действующим главой режима и поставить точку.

Пусть сами себя винят в том, что произошло.

- Это результат их абсолютно безграмотных, просто ничем не обоснованных действий. Они добились того, что и новые территории оказались под нашим контролем. Российская армия наступает по всем направлениям, на всей линии боевого соприкосновения каждый день.

ОТ СУМ НЕ ЗАРЕКАЕМСЯ

Владимир Путин пояснил - киевский режим постоянно обстреливает приграничные территории:

- Взяли забрались к нам в Курскую область. Натворили там целую массу преступлений, причем против гражданского населения. Потеряли

ОТВЕЧАЕМ НА УГРОЗЫ ЗЕРКАЛЬНО ПРЕДОСТЕРЕЖЕНИЕ

■ Реакция на возможный ядерный теракт из Киева будет жесткой и, скорее всего, катастрофической.

- Украина может сбросить грязную ядерную бомбу?

- Это было бы колоссальной ошибкой со стороны тех, кого мы называем неонацистами на территории сегодняшней Украины. Может быть, было бы их последней ошибкой. Потому что в нашей ядерной доктрине - и здравый смысл, и практика наших действий - всегда говорят

о том, что мы всегда отвечаем на все угрозы, которые нам создают, зеркально. Мы отвечаем всегда, и всегда зеркально.

Поэтому, по словам главы РФ, «ответ наш будет очень жестким»:

- И, скорее всего, катастрофическим и для неонацистского режима, и, к сожалению, для самой Украины. Надеюсь, что у них до этого никогда не дойдет. У нас, слава богу, никаких подтверждений о таких намерениях нет. Но мы исходим из того, что у кого-то в больном воображении такие идеи могут появиться.

ГОТОВ К ПЕРЕГОВОРАМ ДАЖЕ С ЗЕЛЕНСКИМ. А ТОЛКУ?

■ Документы должен подписывать легитимный, который должен признать реалии на земле.

● Я готов встречаться со всеми, в том числе и с Зеленским. Если Украинское государство доверяет кому-то вести переговоры, ради бога, пускай это будет Зеленский, - вопрос не в этом. Кто будет подписывать документ?

В пропагандистском плане можно говорить все что угодно о легитимности действующих властей. Но нам же важна составляющая юридическая. По

Конституции Украины Президент Украины избирается на пять лет. Способов продления полномочий не существует - даже в условиях военного положения. Пролонгируются права только парламента, Рады. Но нигде не написано, что пролонгируются права президента.

По конституционному устройству Украина - не парламентская и не президентская республика, а президентско-парламентская. Что это означает? Это означает, что все органы власти формируются президентом. Но если первое лицо нелегитимное,

вся система власти становится нелегитимной.

Почему я это говорю? Нам все равно, кто ведет переговоры, даже если это действующий глава режима. Я даже готов встречаться, но если это будет какой-то завершающий этап, чтобы не сидеть там и что-то делить бесконечно, а поставить точку. Но точка, подпись должна стоять легитимных властей, иначе придет следующий и выбросит это все в помойку. Так же нельзя, мы же серьезные вопросы решаем.

- Трамп пытается добиться того,

что он называет безоговорочной капитуляцией Ирана в плане его ядерной программы. Вы как Президент России ищете ли безоговорочной капитуляции со стороны Владимира Зеленского? Ведь это такая же ситуация.

● Эта ситуация не такая же, а принципиально другая. Мы не добиваемся капитуляции со стороны Украины. Мы настаиваем на признании реалий, которые сложились на земле.

ЧТОБЫ ПОСТАВИТЬ ТОЧКУ

Продолжение - на стр. 4.

76 тысяч человек. Мы их оттуда выбили, но они создали угрозу нам по всей линии госграницы с Украиной, в двух других соседних областях. Мы теперь вынуждены создавать зоны безопасности вдоль линии границы, потому что они постоянно атакуют оттуда. Сумы, областной центр. У нас нет такой задачи - забрать Сумы, но в принципе я этого не исключаю.

Понятно, зачем этот конфликт Западу. Но для чего он властям Украины?

- Смысл и цель была только в одном - показать, что что-то могут еще получить от своих спонсоров из-за границы. И так уже получили почти 250 миллиардов долларов. Нет, мало. Еще, еще, еще хотят - и половину разворачивают еще к тому же, если не больше. Вот поэтому мы оказались на этих территориях.

КАСАЕТСЯ НАПРЯМУЮ

Один из самых злободневных вопросов: беспокоит ли вас то, что мы скатываемся к третьей мировой сейчас?

- Беспокоит. Говорю без всякой иронии, без шуток. Очень много конфликтного потенциала, он растет. И у нас под носом - нас это касается напрямую, конфликт, который мы переживаем на Украине. И конечно, нас очень беспокоит то, что происходит вокруг ядерных объектов Ирана, то, к чему это может привести.

В самом конце разговора с иноСМИ у президента спросили: когда оглядываетесь назад, думаете, что совершили какие-то ошибки?

- Кто из вас без греха, тот пусть первым бросит в меня камень, - ответил он.